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ВСТУП 

У зв’язку з кардинальними змінами у галузі освіти щодо реалізації 

принципу доступності якісної освіти для усіх, зокрема для осіб з особливими 

освітніми потребами, постає необхідність організації відповідного освітнього 

простору у різних типах закладів, зокрема дошкільних. Батьки дітей з 

особливими освітніми потребами тепер не шукають винятково спеціальні 

освітні заклади, їм достатньо звернутися до керівника закладу загальної 

середньої або дошкільної освіти із заявою про зарахування своєї дитини. Це 

дозволяє максимально наблизити освітні установи до дитини, не виключати її 

із сімейного оточення на тривалий час, позитивно вирішувати проблеми 

соціалізації і максимально повноцінного життя у суспільстві. 

Розвиток комунікативних компетенцій в цілому та вербального 

мовлення зокрема є одними із найважливіших завдань закладу дошкільної 

освіти. Але з кожним роком збільшується кількість дітей із тими чи іншими 

порушеннями мовлення. Зростає кількість дітей із функціональними 

розладами мовлення, у яких страждають функції планування, контролю, 

узагальнення. Спостерігається порушення соціомовного компоненту 

мовленнєвої компетенції дітей дошкільного віку, що вимагає впровадження 

нових способів корекції вербальних порушень. З урахуванням цього для 

створення ефективної корекційно-розвиткової програми становлення 

комунікативних та соціомовних навичок необхідна організація комплексної 

підтримки і супроводу дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення, що 

передбачає роботу практично всіх педагогічних фахівців закладів дошкільної 

освіти. 

У наукових дослідженнях А. Богуш. Н. Гавриш, О. Заплотинської, Л. 

Калмикової, О. Канарової, О. Низьковської, А. Нікіренкової, М. Нойман, Т. 

Піроженко, В. Путча, Н. Софій, М. Хайруддінова та інших зазначається, що 

головним показником рівня розвитку' мовлення у дошкільному віці є 

сформованість вміння комунікувати з однолітками та дорослими. При цьому 

педагогам, які з ними працюють у закладі дошкільної освіти, відводиться місце 
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провідника цих навичок. Саме від нього значною мірою залежить адаптація 

дітей до соціального оточення. 

У дослідженнях І. Баранець, Н. Гаврилової, В. Кисличенко, С. 

Коноплястої, Н. Лопатинської, О. Лянної, І. Мартиненко, О. Мілевської, Н. 

Пахомової, Ю. Рібцун, А. Савицького, М. Савченко, Є. Соботович, В. Тарасун, 

В. Тищенко, О. Ткач, Л. Трофименко, М. Шеремет, Г. Якимчук та інших 

зазначається, що, внаслідок недостатності розвитку мовлення у дітей 

дошкільного віку спостерігаються значні труднощі оволодіння соціально 

ціннісними навичками, які стають основою їх включення у суспільне 

середовища на наступних етапах розвитку. Тісна співпраця вчителя-логопеда 

з вихователями, які безпосередньо працюють з дітьми протягом денного 

перебування їх у закладі дошкільної освіти, дозволяє організувати оптимальне 

середовище для спільного корекційно-розвивального простору. 

Дана проблема є порівняно актуальною, що і обумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи – ‟Вивчення готовності педагогів закладів дошкільної 

освіти до роботи з дітьми з порушеннями мовлення”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета дипломної роботи полягає у визначенні рівня готовності педагогів 

закладів дошкільної освіти до організації спільного корекційно-розвивального 

простору для дітей із тяжкими порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Об’єкт дослідження: готовність педагогів закладів дошкільної освіти 

працювати з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку. 
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Предмет наукового пошуку: дослідження рівня готовності педагогів 

закладів дошкільної освіти щодо організації спільного корекційно- 

розвивального простору з дітьми із тяжкими порушеннями мовлення. 

Завдання магістерського дослідження: 

- провести теоретичний аналіз науково-методичних джерел, 

нормативно-правових актів з питань організації роботи педагогів з дітьми з 

типовим розвитком та з порушеннями мовлення у закладі дошкільної освіти; 

- розробити методику вивчення готовності педагогів закладів 

дошкільної освіти працювати з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку; 

- організувати експериментальне вивчення готовності педагогів 

закладів дошкільної освіти до роботи з дітьми з порушеннями мовлення; 

- визначити рівні сформованості у педагогів закладів дошкільної 

освіти готовності працювати в умовах спільного корекційно-розвивального 

простору. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз й узагальнення 

наукових досліджень, систематизація теоретичних положень та узагальнення 

сучасного досвіду організації роботи педагогів закладу дошкільної освіти; 

емпіричні: цілеспрямоване спостереження, проведення опитування, 

тестування, бесіди з батьками; статистичні: кількісна і якісна обробка 

результатів дослідження та проведення їх узагальнень. 

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає у тому, що було 

проведено аналіз теоретико-методичних аспектів вивчення досвіду організації 

роботи педагогів закладів дошкільної освіти і їхнього ставлення до організації 

спільного корекційно-розвивального простору з дітьми із тяжкими 

порушеннями мовлення. Аналіз поглядів педагогічних працівників закладів 

дошкільної освіти дозволив зробити характеристику рівнів сформованості у 

них готовності до організації спільного корекційно-розвивального простору. 

Теоретично обгрунтовано і розроблено методику дослідження готовності 

педагогів до роботи з дітьми із тяжкими порушеннями мовлення і визначено її 

рівні відповідно до сформованості основних фасілітаторських навичок. 
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Практичне значення отриманих результатів полягає в обгрунтуванні 

та розробленні методики дослідження готовності педагогів закладів 

дошкільної освіти до організації спільного корекційно-розвивального 

простору між дітьми з нормотиповим розвитком і з тяжкими порушеннями 

мовлення. Визначення рівнів готовності педагогів до цієї роботи дозволить 

підібрати відповідний педагогічний коректив з метою організації 

оптимального корекційно-розвивального супроводу а також проведення 

навчання і виховання дітей дошкільного віку. Використання розробленої 

методики дослідження готовності педагогів до роботи з дітьми з тяжкими 

порушеннями мовлення дозволить виділи рівні – високий, достатній, середній 

і низький. Це оптимізує підбір педагогів для цієї роботи з урахуванням їхніх 

можливостей для проведення процесу спільного корекційно-розвивального 

супроводу. 

Для проведення дослідження вибрано 4 заклади дошкільної освіти м. 

Ужгород, Закарпатської області. У двох закладах були створені групи зі 

спільним перебуванням дітей з нормотиповим розвитком і з тяжкими 

порушеннями мовлення. У одному закладі функціонували логопедичні групи. 

Всього у дослідження приймали участь 68 вихователів цих закладів. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження апробовані на 

науковій конференції здобувачів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка у 2024 році. Результати роботи висвітлено у 

статі ‟Особливості організації роботи з дітьми з порушеннями мовлення у 

закладі дошкільної освіти” // Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Корекційної педагогіка і психологія : зб. 

наук. праць. Вип. 15. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2024. 

С. 112-121. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 75 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки. 

1. Порушення мовлення мають безпосередній негативний вплив на 

психічний розвиток дитини, на становлення її емоційно-вольової та 

комунікативної сфер. При цьому комунікативні проблеми дітей цієї групи 

виявляються у процесі спілкування з однолітками та дорослими у спільній 

навчальній і побутовій діяльності та партнерській грі. Вторинна соціалізація 

таких дітей у групі однолітків зазнає ускладнень, що впливає на формування 

уміння розуміти інтереси партнера, з урахуванням цього будувати соціальні 

стосунки, збіднює їхній комунікативний досвід та призводить до зниження 

соціального статусу в групі однолітків. Причому без організації своєчасної 

логопедичної підтримки, інших необхідних форм корекційно-розвивальної 

роботи щодо комунікативної сфери та психічного розвитку в цілому у таких 

дітей можуть сформуватися стійкі відхилення, які з початком шкільного 

навчання стають причиною шкільної дезадаптації. 

Саме тому правильно проведене обстеження, чітке дослідження, вчасно 

організоване консультування фахівцями різного профілю з урахуванням 

структури і характеру порушення, адекватні і правильно вибрані педагогами 

напрями та відповідні принципи корекційно-розвивального впливу створюють 

можливість комплексно, швидко якісно та вчасно допомогти дитині 

дошкільного віку подолати певні мовленнєві порушення і забезпечити 

засвоєння необхідного мінімуму знань та вмінь, передбаченого Базовим 

компонентом дошкільної освіти. 

2. Для дослідження стану готовності, зокрема, особистісного 

компоненту, педагогічних працівників закладів дошкільної освіти до 

організації роботи з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку розроблена 

програма, яка включає в себе 9 медик. 

Для проведення дослідження вибрано 4 заклади дошкільної освіти м. 

Мукачеве, Закарпатської області. У двох закладах були створені групи зі 

спільним перебуванням дітей з нормотиповим розвитком і з тяжкими 
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порушеннями мовлення. У одному закладі функціонували логопедичні групи. 

Всього у дослідження приймали участь 68 вихователів цих закладів. Вчителі- 

логопеди, корекційні педагоги та інші фахівці вузьких спеціальностей у 

дослідженні участі не приймали. Для отримання максимально достовірних 

результатів дослідження проводилось анонімно. 

На першому етапі проводився підбір і адаптація необхідних методик, які 

дозволили отримати об’єктивні дані щодо стану готовності педагогів закладів 

дошкільної освіти до роботи з дітьми з тяжкими порушеннями мовлення. 

Другий етап передбачав безпосереднє проведення дослідження 

вищевказаних компонентів готовності педагога до роботи з дітьми із тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Третій етап включав обгрунтування і визначення рівнів готовності 

педагогів до організації спільного корекційно-розвивального простору у 

закладі дошкільної освіти. 

3. Виділені чотири групи педагогів залежно від рівня сформованості 

готовності працювати в умовах спільного корекційно-розвивального простору 

закладу дошкільної освіти, який організовується серед дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення і дітей із нормотиповим розвитком. 

4. З високим рівнем готовності відзначено 4% педагогів закладів 

дошкільної освіти, з достатнім – 28%, з середнім – 52%, а з низьким – 16%. 

Тобто, 68% педагогів цієї групи мають середній і низький рівень готовності, і 

лише 4% – високий, а 28% – достатній рівень. В цілому характеризуючи цю 

групу необхідно відмітити недостатність розуміння ними потреби організації 

спільного корекційно-розвивального простору у закладі дошкільної освіти. 

Вони не поважають різноманіття особистості дітей із тяжкими порушеннями 

мовлення, не налаштовані на створення позитивної атмосфери у дитячому 

колективі та не володіють навичками використання дієвих методів навчання і 

виховання. Більшість з них не прагне до професійного саморозвитку. Значна 

частина з них не можуть виявляти та прогнозувати можливі проблеми, зокрема 

виникнення опору новому середовищу з боку дітей з тяжкими порушеннями 
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мовлення, не налаштовані на недопущення зовнішніх і внутрішніх конфліктів 

між педагогом і дитино з тяжкими порушеннями мовлення та її батьками або 

їхнє позитивне вирішення. Також необхідно відмітити недостатнє 

налаштування на інформування батьків про переваги спільного корекційно- 

розвивального простору. Вони не володіють або більшість з них володіє на 

недостатньому рівні навичками розроблення та корегування індивідуальних 

психолого-педагогічних програм супроводу дітей із тяжкими порушеннями 

мовлення, не вміють відстежувати результативність запроваджених змін, 

аналізувати прогалини і в цілому вбачають безперспективність цієї роботи. 

Також більшість з них недостатньо володіють такими особистісними 

якостями, як терпіння, витримка, любов до дітей, уміння знайти 

індивідуальний підхід, вміння співпрацювати з іншими спеціалістами та 

використовувати їх поради, доброта, доброзичливість, уміння зрозуміти 

дитину, толерантність, мотивація до діяльності з дитячим колективом, 

наявність позитивних емоційних стимулів, занурення в активну інноваційну 

діяльність. 

5. У той же час серед їхніх колег із закладів дошкільної освіти, де 

перебувають діти з тяжкими порушеннями мовлення, відмічається високий 

рівень – у 31% педагогів і достатній – 54% респондентів. Середній рівень 

мають 12% педагогів, і лише 3% – низький рівень. Тобто практично 88,6% 

респондентів цієї групи усвідомлюють своє значення і роль у реалізації 

спільного корекційно-розвивального простору закладу дошкільної освіти. 

Більшість педагогів цієї групи розуміють значення організації спільного 

корекційного-розвивального простору у закладі дошкільної освіти як основи 

подальшої соціалізації дітей із тяжкими порушеннями мовлення. Вони 

висловлюють повагу до багатогранності їхньої особистості, налаштовані на 

створення позитивної атмосфери у дитячому колективі. Знають, володіють та 

використовують відповідні методи навчання і виховання, значну увагу 

приділяють професійному саморозвитку. Вони розуміють опір новому 

середовищу з боку дітей із тяжкими порушеннями мовлення, виникнення 
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зовнішніх і внутрішніх конфліктів між педагогом і такими дітьми та їхніми 

батьками. Вони володіють навичками вирішення проблем, які можуть 

виникнути у процесі роботи з такими дітьми, створення та корегування 

індивідуальних програм супроводу дітей із тяжкими порушеннями мовлення, 

вміють відстежувати результативність запроваджених змін, аналізувати 

прогалини та бачать перспективи своє роботи. Більшість педагогів цієї групи 

володіють такими особистісними якостями, як терпіння, витримка, любов до 

дітей, уміння знайти індивідуальний підхід, вміння співпрацювати з іншими 

спеціалістами та використовувати їх поради, доброта, доброзичливість, уміння 

зрозуміти дитину, толерантність, мотивація до діяльності з дитячим 

колективом, наявність позитивних емоційних стимулів, занурення в активну 

інноваційну діяльність. 
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